
Notulen Najaarsledenvergadering KWPN regio Groningen 23-11-2023 

 

1. Opening 

Voorzitter dhr. Piet Panman heet alle aanwezige leden, KWPN voorzitter dhr. Andries 

van Daalen en dhr. Henk Dirksen welkom. Ook een speciaal welkom aan dhr. Michels 

en de drie hengstenhouders, dhr. Jan Brouwer, dhr. Sietse van Dellen en dhr. 

Gerardus Post. Dhr. Jeroen Hemmes, een kleinzoon van de oprichter van het 

stamboek dhr. J.E. Scholtens, is ook aanwezig i.v.m. het 135 jarig bestaan van KWPN 

regio Groningen. De regio is vanwege dit bijzondere jaar in het oude archief gedoken 

van dhr. Piet Heidema welke altijd is bewaard door dhr. Abel Vink en inmiddels wordt 

gearchiveerd. Deze feestelijke avond staat mede hierdoor in het teken van een stukje 

geschiedenis van het stamboek. De avond is begonnen met een rondleiding op de 

locatie Boerderij Hermans Dijkstra, voor in de pauze is een tafel ingericht met 

historisch materiaal waar dhr. Michels uitleg bij zal geven en aan het einde van de 

avond volgt een presentatie. Vanwege de volle agenda zal daarom op grote lijnen 

worden vergaderd.  

 

 

2. Notulen 

In de voorjaarsledenvergadering zijn de stukken op de regiowebsite geplaatst, 

daarom zijn er destijds geen notulen gemaakt.  

 

 

3. Mededelingen en ingekomen stukken 

- Dhr. Wim Versteeg is deze avond afwezig i.v.m. een operatie. Ondanks dat Wim 

met pensioen is gegaan, heeft hij aangegeven tot het voorjaar van 2025 onze regio-

inspecteur te blijven. 

- Het KWPN is een Gronings jurylid rijker, namelijk mevr. Menke Hoekstra. Zij jureert 

dressuurpaarden. Menke was altijd actief binnen het JongKWPN en is opgegroeid in 

onze provincie. 

 

 

4. Keuringen en activiteiten regio Groningen  

Afgelopen zomer heeft de regio in samenwerking met de fokverenigingen twee 

keuringen georganiseerd, namelijk de stamboekkeuring in Appingedam en de CK en 

Veulenkeuring in Tolbert. Voor de stamboekkeuring gold dit jaar, vroeg van huis en 

laat thuis. De dag is goed verlopen, ondanks dat het een vrij warme en een zeer 

lange dag was door het grote aantal deelnemende paarden.  

De CK en de Veulenkeuring in Tolbert zijn ook goed verlopen. De CK begon in 

prachtig weer en kon buiten worden afgerond. Halverwege de veulenkeuring waren 

we genoodzaakt door het noodweer om in de middag naar binnen te gaan. 

Voorafgaand aan de keuringen is er overlegt met de organiserende fokverenigingen 

en na de keuringen is er een evaluatie gehouden. De programmering van de 

keuringen zal in 2024 in grote lijnen hetzelfde blijven. 

Met dank aan de fokverenigingen, de begeleidersteams en het juryteam konden we 

twee prachtige keuringsdagen organiseren. Door een zeer actieve sponsorcommissie, 

met o.a. mevr. Marchien Stiksma, kon het ook financieel uit. 

 

- Jaarverslag 2023, Huldiging fokkers kampioenen, NMK-merries & GGK hengst 

 

Beoordelingscursus / Hennie Boersma Bokaal: 

In het voorjaar is in samenwerking met Friesland en Drenthe de beoordelingscursus 



om de Hennie Boersma Bokaal opgezet. Het waren vier druk bezochte avonden met 

veel enthousiaste leden. Tijdens de finaledag mochten leden t/m 30 jaar strijden om 

de Hennie Boersma Bokaal. Eerste werd Sarah Roose, tweede Nathalie Boer, derde 

Desiree Veenstra en vierde Jennifer Veenstra en Eesha Kraak. 

 

Stamboekkeuring Appingedam: 

Op 11 juli werd de stamboekkeuring gehouden bij Manege de Veenhoeve in 

Appingedam. 27 van de 35 springmerries werden Ster.  

 

De volgende 5 springmerries uitgenodigd voor de NMK: 

7. Pustanza P (Gerardus x Indoctro) Fok./Ger.: G.A. Post, Ten Post 

11. Paulien (Grand Slam VDL x Corland) Fok.: E.G.J. Kamps, Bunne, Ger.: W.J. 

Riedstra, Borgercompagnie 

14. Parusa (Hardrock Z x Indoctro) Fok./Ger.: A. van Ittersum, Winsum 

20. Persinaa (Kobalt VDL x Indoctro) Fok./Ger.: S. van der Meer, Surhuisterveen 

24. Picobella (Comthago x Alicante) Fok./Ger.: Menko en Elsa Jongeling, Aduard - 

KAMPIOEN 3-jarige springmerries -  

 

19 van de 31 dressuurmerries werden Ster en werden doorverwezen naar de CK op 

21 juli in Tolbert. 

 

Centrale Keuring Tolbert: 

Op 21 juli werd in de ochtend de Centrale Keuring gehouden bij HJC Manege in 

Tolbert. 

 

De 2 volgende dressuurmerries werden uitgenodigd voor de NMK: 

42. Prima Donna LXXXIII (Ebony x Apache) Fok.: F. Nobach, Opende. Ger.: Reesink 

Horses, Eibergen - KAMPIOEN 3-jarige dressuurmerries - 

43. Panache MVS (Expression x Apache) Fok./Ger.: Jackie Ahl- Eckhaus, San Luis 

Obispo 

 

KAMPIOEN 4 t/m 7-jarige springmerries: 

30. Misolde (Falaise de Muze x Indoctro) Fok.: J.F. Abbring, Onnen. Ger.: J.F. 

Abbring, Onnen / W.J. Riedstra, Borgercompagnie. 

 

KAMPIOEN 4 t/m 7- jarige dressuurmerries: 

72. Naomi Marein E (Dettori x Houston) Fok.: J.C. van Eck, Linde DR. Ger.: J. van de 

Belt- Prins, Appingedam. 

 

21 juli Veulenkeuring te Tolbert: 

Op 21 juli werd in de tweede helft van ochtend en in de middag de Veulenkeuring 

gehouden bij HJC Manege in Tolbert. 

 

KAMPIOEN Springveulens en tevens NATIONAAL KAMPIOEN:  

Talent (Emir R x Indorado) Fok/Ger.: B. Hollemans, Veendam / R. Bierma, Exloo 

 

6 springveulens werden uitgenodigd voor de NMK. 

 

KAMPIOEN Dressuurveulens: Tumiro (Fürst Dior x Charmeur) Fok./Ger.: W.R. 

Tammenga, Sellingen 

 

5 dressuurveulens werden uitgenodigd voor de NMK. 

 



38 merries gefokt in Groningen behaalden in 2023 het prestatiepredicaat, de fokkers 

zijn gehuldigd tijdens de CK/Veulenkeuring in een speciale VIP tent. Er werd een 

ereprijs beschikbaar gesteld door Jur Vrieling, een deken gewonnen in Aken. 

 

Thuiskeuring 24 April: 

9 paarden aangeboden, 3 ster 

 

Thuiskeuring 14 oktober: 

4 paarden aangeboden, 1 ster 

 

Fokkerscafé: 

In 2023 zijn door de regio twee fokkerscafés georganiseerd, namelijk één dressuur op 

27 februari bij Jan Brouwer Horses in Zevenhuizen en één springen op 6 november in 

het dorpscafé in Onnen.  

 

Er zijn in 2023 een aantal fokkersverhalen op de regiowebsite geplaatst, het is de 

bedoeling dat dit ook in 2024 wordt doorgezet. 

 

Op 26 juli werd de voorselectie Pavo Cup gehouden in Tolbert. Het was een volle dag 

welke goed is verlopen. Deze voorselectie wordt om het jaar in de regio 

georganiseerd.  

 

IBOP Tolbert 14 november: 

4 springpaarden geslaagd, 12 dressuurpaarden geslaagd. 

In december wordt nog een IBOP springen en een IBOP dressuur georganiseerd. 

 

Aangewezen verrichtingsonderzoek: 

97. Pardrock Ryal K (Hardrock Z x Montreal) Fok./Ger.: J. Kazemier, Oldekerk 

 

 

5. Presentatie voorlopig werkplan & begroting 2024 

De voorzitter geeft een doorkijk naar 2025: We zitten in de regio te denken aan een 

stukje samenwerking op keuringsgebied. Denk bijvoorbeeld aan een noordelijke 

stamboekkeuring, CK of veulenkeuring. Bijvoorbeeld toewerkend naar één locatie. Dit 

onderwerp is besproken in het Noordelijk Overleg, een tweejaarlijks overleg met de 

regiobesturen van Groningen, Friesland, Drenthe. Voor de fokverenigingen is dit een 

onderdeel om eens over na te denken. Er staat niks vast, het is iets om over na te 

denken. De regio doet een oproep aan de fokverenigingen om hiermee aan de slag te 

gaan, om de voor- en nadelen op een rijtje te zetten en hun mening hierover te 

geven. 

 

Jaarplanning 2024: 

28 februari – Fokkerscafé dressuur 

25 maart – Voorjaarsledenvergadering via de regiowebsite 

april – Beoordelingsavond (Gr/Fr/Dr) 

25 april – Thuiskeuring 

2 juli – Stamboekkeuring & CK SP, Appingedam 

5 juli – Veulenkeuring & CK DP, Tolbert 

10 oktober – Thuiskeuring 

29 oktober – Fokkerscafé springen 

21 november – Najaarsledenvergadering 

november – IBOP springen/dressuur, Tolbert 

december – IBOP springen, Tolbert 



december – IBOP dressuur, Tolbert 

(o.v.b. van wijzigingen) 

 

De data van de stamboekkeuringen en Centrale Keuringen vallen in alle provincies 

eerder en korter op elkaar, i.v.m. de Olympische Spelen in Parijs komende zomer. 

 

Begroting: 

Voor 2024 is er reëel en zo goed mogelijk begroot. De begroting is niet sluitend 

vanwege hogere kosten. De penningmeester heeft alles goed op de rit en de 

sponsorcommissie is actief en loopt goed. Indien leden meer uitleg willen over de 

begroting kan er worden gebeld of gemaild naar de penningmeester Anita Elema. 

 

 

6. Bestuurswijzigingen 

Door de leden herkozen tot bestuurslid KWPN regio Groningen zijn mevr. Gea 

Wildeboer, namens Fokvereniging Duurswold en mevr. Stien Mulder-Bijmolt, namens 

Fokvereniging Noord-Groningen & Oldambt.  

Door de leden verkozen tot nieuw bestuurslid van KWPN regio Groningen is mevr. 

Joke Velema, namens Fokvereniging V.H.V.   

 

Kascommissie: Dhr. Helmer van der Wal is tot nieuw lid van de kascommissie 

benoemd. 

 

 

7. Verslag vanuit de Ledenraad & Fokkerijraad 

Begroting KWPN: Het één en ander staat behoorlijk onder druk door o.a. de inflatie. 

De personeelskosten is een behoorlijke post, het is moeilijk om alles in evenwicht te 

krijgen, dhr. Roelof Bos heeft zijn uiterste best gedaan.  

De tarieven gaan door indexatie 5,9% omhoog. 

Het aantal leden daalt, dat is te zien in de begroting. De ledenwerving moet ook meer 

naar de regio’s, de regio’s kennen de fokkers. 

 

Algemeen bestuur KWPN: Er komen een aantal wisselingen aan in het bestuur. Dhr. 

René van Klooster, mevr. Belinde Middelbrink en mevr. Leontine ter Harmsel zijn uit 

het bestuur getreden. Er staan nu drie vacatures open. Er is besloten om de 

Ledenraad apart bijeen te roepen zonder AB, om de perikelen van de afgelopen 

periode te bespreken en de stemmingen te peilen. Groningen, Friesland en Drenthe 

hebben hier hun ernstige zorgen uitgesproken.  

 

Fokkerijraad: Dhr. Theo Sieling, hierna nog één jaar fokkerijraadslid springen, deelt 

mee dat fokkerijraadslid dressuur mevr. Ans Kok vanavond niet aanwezig kon zijn.  

Hengstenselectie; her en der zijn aanpassingen gewenst. Er zijn veel verschillende 

selectiemomenten, het vrijspringen blijft een belangrijk selectiemoment, maar de lijn 

is om op een wat later moment ook hengsten kunnen te testen onder het zadel en 

oudere hengsten een verkort verrichtingsonderzoek te laten doen.  

Bij de springpaarden zijn via jonge paardencompetities al een aantal hengsten 

aangewezen voor het verrichtingsonderzoek. Het is een extra systeem erbij om onder 

het zadel te testen. 

Er is een herinvoering van PROK bij de hengstenselectie. 

De fokkerijraad gaat in de komende periode de merrieselectie meer onder de loep 

nemen. Hierbij wordt gekeken naar of dat het goed gaat of dat er aanvullingen nodig 

zijn.  



 

 

8. Rondvraag 

Dhr. Anne Jan Hazenberg: Hoe ziet de regio de keuringen in 2025? Het jaar 2025 is 

namelijk al heel snel. Antwoord: Aan de basis waren de regio besturen van het 

noorden positief om er over na te denken hoe dit eventueel te doen. De regio maakt 

er eerst huiswerk van of we dit wel of niet willen. Daar rolt iets uit. Het is slechts een 

eerste aanzet tot. Vandaag hoeft er direct geen antwoord op te komen. Als we het 

traject ingaan is besloten dat we dit van onderaf opbouwen, dus de mening vanuit de 

fokverenigingen is hierin leidend.  

 

Dhr. Klaas Buist: Kan de koninginnenrubriek van de driejarige dressuurmerries ook 

aan het einde van de dag? Nu was het in de ochtend en daardoor minder publiek, 

maar het blijft wel een belangrijke rubriek. Antwoord: We kunnen iets gaan schuiven 

in tijd, dat is een mogelijkheid. Maar er is gekozen voor de veulenkeuring aan het 

einde van de dag te houden en de CK ervoor, dit kwam als verzoek vanuit de 

organiserende fokverenigingen. Ook kunnen dan rubrieken worden afgerond en 

hoeven paarden/veulens niet onnodig lang te wachten. Voor 2024 zal de regio deze 

vraag mee nemen in de organisatie van de keuringen. 

 

 

9. Presentatie 

“Op 30 maart 1888 werd de Provinciale Vereeniging ter bevordering der 

Paardenfokkerij in Groningen rechtspersoonlijk toegekend”. Het stamboek dat we nu 

kennen werd destijds opgericht door dhr. J.E. Scholtens. KWPN regio Groningen 

bestaat daarom in 2023 135 jaar. In het bewaarde archief werden een aantal 

bijzondere medailles gevonden van de hengst Wilfried. Deze hengst gaf 

temperamentvolle paarden plus gang en heeft een belangrijke basis geleverd aan de 

huidige paardenfokkerij. I.v.m. het 135 jarig bestaan werden tijdens de avond deze 

medailles uitgereikt aan de drie hengstenhouders van Groningen. De eerste aan dhr. 

Jan Brouwer, o.a. de ontdekker van Purioso, waardoor Cocktail en Jazz geboren 

konden worden, waardoor de dressuurpaardenfokkerij van het KWPN groot heeft 

kunnen worden. De tweede medaille werd uitgereikt aan dhr. Sietse van Dellen, 

bekend van Furore en de Loma stam, en ook is hij fokker van het jaar geweest. 

Afstammelingen uit zijn merrielijn zijn overal te vinden op concoursen. De derde 

medaille ging naar dhr. Gerardus Post, de nog enige actieve hengstenhouder, bekend 

van de Rittahoeve in Middelbert, nu wonend in Ten Post. Bekende hengsten als 

Courville, Zuidhorn, Carambole, Lexicon, Lennard, Gerardus stonden op zijn station. 

Ook was hij altijd bestuurlijk actief en is hij nog altijd actief te vinden op de keuringen 

samen met zijn vrouw Gea en dochter Nienke. 

Na de uitreiking van de medailles kwam dhr. Jeroen Hemmes aan het woord vanwege 

zijn aandeel in het boekwerk dat is gemaakt voor alle aanwezige leden i.v.m. het 135 

jarig bestaan van het stamboek. Het eerste exemplaar kreeg hij uitgereikt van de 

voorzitter. 

 

 

10. Sluiting 

Voorzitter dhr. Piet Panman sluit de vergadering en bedankt iedereen voor zijn komst. 

Hierna volgde een presentatie van de geschiedenis van de paardenfokkerij gelinkt aan 

de vergaderlocatie Boerderij Hermans Dijkstra in Midwolda. 


